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Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Közéletünk megtisztítása.
Régebben megemlékeztünk már arról, 

hogy Julius hó folyamán két uj, magyar 
nyelvű újsággal fog gyarapodni az 
újvidéki hírlapirodalom.

Ezek közül egyiknek, amely az 
„Ellenőr“ nevet fogja viselni, már a 
beköszöntője is megjelent, mindenekelőtt 
annak a hirlelésével, hogy az első szám 
Julius hó 15-ik napján lát majd napvilágot 
s hogy azontúl hetente háromszor fogunk 
vele találkozni.

A beköszöntő szerint az uj magyar 
nyelvű lap felelős szerkesztője Száz 
Zoltán lesz, akinek eddig sem nevét, 
sem hírét nem hallottuk, ami azonban 
nem zárja ki, hogy a tisztességes újság­
írás minden kellékének legalább vala­
melyes birtokában van.

Legyen azonban Száz Zoltán bár­
kicsoda, mi úgy sejtjük, hogy ez az uj 
lap nem az ő politikáját s nem az ő 
módszere szerint fogja szolgálni.

A beköszöntő ugyan nem jelzi, hogy 
ki lesz a lapnak kiadója s főkép a 
tulajdonosa, de mi azt hisszük nem 
csalódunk, amikor akként vélekedünk, 
hogy ennek az uj lapnak tulajdonosa, 
kiadója és szerkesztője, szóval teste, 
lelke, mindene az újvidéki — „alkot­
mány pár V11 lesz.

Elvégre ez sem volna még baj.
Nagy szépséghiba azonban már az 

uj lap beköszöntője körül azon tény, 
hogy magát „radikális negyvennyolcas 
politikai lap“-uak nevezi.

Hogy az újvidéki „alkotmánypárt“ 
sohasem volt igazi alkotmánypárt, azt 
tudjuk ; amikor hébe-korba a gyászosan

A mentő.
— A Határőr eredeti tárcája. —

Irta: Serao Maliid.
A heves szenvedély pillanatai alatt, a barát­

ságos csevegés órái után, mikor a bizalmas percek 
kezdődnek, Flavia saját germekkoráról szeretett 
beszélni, arról a napfénynyel, csókkal, édes em­
lékekkel teli boldog időről. Az emlékezések 
felizgatták és álmodozóan, a messze távolba pil­
lantva a meghatottságtól remegő hangon beszélte, 
hogy mily gyengéd szeretettel vette körül édes 
anyját. Hirtelen kezdődött, melankólia elriasztotta 
ezt. a meghatottságot, hangja csendesebbé vált. s 
úgy mormolta:

Anyám . . . anyám . . .
Mintha szabadulni akart volna az emlékek­

től, Cézár kezei után nyúlt, szemeit, rávetette és 
esdő pillantással kérte:

Beszélj valamit magadról, szerelmem, beszélj 
valamit. 1

Cézár mosolygott s a nyugodt kedély kénye­
lemszeretetével szívta cigarettáját.

kimúlt szabadelvű párt újvidéki „hívei“ 
testületileg felléptek városunk közéleté­
ben, „alkotmánypárt“-ként szerepeltek 
ugyan, de sohasem úgy cselekedtek, 
amint az alkotmánypártnak mai politikai 
viszonyaink között viselkednie kellett 
volna.

Az újvidéki „alkotmánypárt“ eddig 
mindég a koalíció politikája ellen és 
sohasem mellette működött. Ezen állítá­
sunk bizonyítása végett elég volna hivat­
koznunk a nemzeti ellenállás idejében 
tanúsított magatartására. Emellett azon­
ban hivatkozunk „hivei“-nek, vagy mond­
juk tagjainak mindennap tett nyilatkozata­
ira, amelyek folyton-folyvást nemcsak a 
függetlenségi párt, hanem a koalició 
szakadatlan ócsárlásától hemzsegnek.

Amiként tehát az újvidéki „alkotmány- 
párt“ sohasem volt, igazi alkotmánypárt, 
úgy sohasem lesz igazán „radikális negy­
vennyolcas“ sem.

Tagjainak nevelése, egész múltja és 
jelene egyenesen tiltakozik az ellen, 
hogy ök „negyvennyolcasok“ i főleg 
„radikálisok“ legyenek.

Ugyan kicsoda képes elképzelni 
például Szlezák Lajost. Horváth Gézát, 
vagy akár Winkle Istvánt is „negyven- 
nyolcasának és „radikálisának ? Pedig 
ha ők nem „alkotmánypártiak“, hát 
kicsodák akkor Újvidéken az alkotmány­
pártiak ?

Tehát már ezekből is nyilvánvaló, 
hogy az uj lap akkor, amikor magát a 
beköszöntőjében „radikális negyvennyol­
cas“ politikai lapnak nevezi meg, legeny­
hébben szólva : téved-

Ez a nagy szépséghiba kétségtelenül 
megállapítható külömben a lap „politikai

Nagyon erős, lármázó, vad gyermek voltam, 
szivem. Ez minden.

Tovább nincs?
Igen kedvesem nincs tovább. — Akkor 

beszélj valamit gyermekedről? — faggadta tovább. 
— Cézár egy pillanatra komoly lett, s majdnem 
gyanakvóan nézeti Flaviára. De oly sok alázatos 
kíváncsiságot látott Flávia szemében, oly sok 
szeretetreméltó érdeklődést, hogy gyanúja eltűnt. 
Azután büszke apai mosolylyal kezdett mesélni 
fiáról, kit Paolonak hívnak, mint, a nagypapáját 
és aki nem akarja, hogy továbbra is Bébének 
nevezzék, mert már nagy — tíz éves —.

S szőke baja van mint neked ? — kérdezte 
Flavia feszült, figyelemmel, — Szőke és fürtös, 
megharagszik ha kigunyolják és elsáppad, de nem 
sir. Egy sarokba megy és gondolkozik; ha be­
szélnek hozzá nem felel. Melankóliája olyan mint 
egy felnőtt emberé. Kissé túlságosan sentimentális. 
Erről a túlzott érzékenységről le kell szoktatnom, 
különben nagyon boldogtalan lesz. Szegény fiú 
ha rászokik, hogy túlságosan szeressen, túlságos 
sokat kívánjon és túlságos sokat szenvedjen, min­
dig hiányzani fog neki az, amit szeret és óhajt.

irányzatának“ a bekösztőben közölt „főbb 
körvonalaidból is.

Hogyan szólnak ezek a körvonalak?
„Uj irányok, uj eszmék, uj hadvezetések 

vezérlik politikánkat, mely a radikalizmus 
jegyében zászlót bont.

Politikai, gazdasági és társadalmi radikáliz- 
mus fogja megteremteni Magyarország gyökeres 
közjogi átalakulását.

Szükség van és követeljük a magyar 
nyelv és Írás tudásához kötött általános, titkos, 
községenkénti választói jog sürgős behozatalát! 
Elég volt a taktikázásból, eleg volt az Ígérgeté­
sekből 1 Álljon elő a kormány azzal, amire 
vállalkozott.

Követeljük, hogy 1908. január 1-ével az 
önnálló vámterület életbelépjen. Követeljük a 
magyar nemzeti bankot, — melyekről a felemás 
politikájú kormányunk tudni sem akar.

Alkotmánvbiztositékokat követelünk! Sür­
gősen és minden további halogatás nélkül!

Hozzák be a progresszív adót! A paraszt 
ne fizessen többet, mint az agrárius mágnások.

A népoktatás legyen ingyenes!“
Ebből a körvonalazásból az első két 

kikezdést mindenekelőtt nem értjük.
„Uj irányok, uj eszmék, uj hadve­

zetések“ hogyan „vezérlik politikánkat, 
mely a radikálizmus jegyében zászlót 
bont“?

Azután „gazdasági és társadalmi ra- 
dikálizuius“ miként „fogja megterem­
teni Magyarország gyökeres közjogi át­
alakulását“ ?

A további körvonalakat már érte­
nénk, csakhogy ezek a körvonalak na­
gyon erősen hasonlítanak a független­
ségi és 48-as part körvonalaihoz. Akkor 
pedig hol vau az uj lapuak a „radiká- 
lizmusa“ ?

Sőt ezeket a körvonalakat a koalí­
cióban lévő függetlenségi párt, ameny- 
nyire ereje a király, Ausztria, a fizikai

— Kinos csönd következett, a beszélgetés, amely 
ismét a szenvedélyhez ért, minden kényelmet és 
baját elvesztette. Cézár megkísérelte, hogy újból 
beszéljen a fiáról, de ez is veszélyessé vált, mert 
minden pillanatban feltűnt akkor előtte az anya 
képe, az elárult fiatal hitvesé. S az asszony 
iránti szeretetből, akit már nem szeretett, gyön­
gédségből az iránt a kit szeretett nem tudta 
felesége nevét kedvese előtt kiejteni. Halgatott. 
Hirtelen felemelkedett Flavia, szorosan bozzási- 
mult s kérdezte hízelgő asszonyi gyöngeséggel, a 
melylyel mindent elért:

Mért nem hozod el hozzám sohasem a gyer­
meket.

Mikor Flavia ezzel a kívánságával először 
állt elő, Cézár ellenkező mozdulatot tett s élén­
ken felelte : — Ostobaság.

De Flavia nem engedett. Mindig mikor Cézár 
a leggyengédebb volt hozzá, könyörgött, koldult, 
hogy vinné el a gyermeket. Hiába hallgatott 
Cézár, vagy hiába kísérelte más tárgyra terelni 
a beszélgetést, Flavia mindig visszatért ehez a 
kérdéshez, makacsul ragaszkodott kívánságához.

„Waltham" A LEGMEGBÍZHATÓBB 
ZSEBÓRA 
KIZÁRÓLAGOS ELÁRUSÍTÓ Regényi István ÉKSZERÉSZ, ÓRÁS, LÁT- 

SZBRÉSZ, VÉSNÖK. Leg­
nagyobb raktár arany,

ezüst és drágakő ékszerekben, iátszerészetl, cikkekben legdnsabb
obinál ezüst raktár.
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lehetőség s a „radikális negyvennyolca­
sok“ erejével szemben arra képesíti, 
törekszik is puszta körvonalakból — élő 
valósággá tenni. Ha nem törekednék 
erre szívós kitartással, legyen meggyő­
ződve az „Ellenőr“ szerkesztősége, 
hogy akkor nem volna olyan válságos 
egész közéletünk, mint amilyen válsá­
gos napról-napra.

Külömbeu, hogy az uj lap előtt, 
mennyire nemis az a fő, mikép őszintén 
„radikális negyvennyolcas“ legyen, ki­
váltképpen kiviláglik a beköszöntő má­
sodik részéből, amely a következőket 
tartalmazza:

„De radikális reform-politikánk mellett 
különös súlyt fektetünk Újvidék törvényható­
sági életének megvitatására.

Azt tapasztaljuk, hogy a klikk-rendszer 
ellen megindított hajsza csak ürügy volt, hogy 
egyesek a városházára bejuthassanak, hol 
legelső feladatuk az volt, hogy még nagyobb 
és még rosszabb klikket csináljanak.

Ezen álszentek letörése és helyes sziliben 
való bemutatása csak a közügy érdekében 
lehet.

A város gyeplője erélytelen kezekben 
van, mert máskülönben nem tűrnék meg, hogy 
egyesek illetéktelenül az autonómia nyílt meg­
sértésével a város önkormányzati ügyeibe 
avatkozzanak I

Társadalmi programmunk: a közélet 
megtisztítása.

Erős akarattal fogunk e nehéz munkához 
és hisszük, hogy Újvidék közönsége mihama­
rabb a mi radikális újságunk táborában lesz."

Ezek a sorok nyilván elárulják, 
kicsodák állnak a Száz Zoltán háta 
mögött s kicsodák lesznek hát a „ra­
dikális negyvennyolcasok.“

Tehát valóban a „régi klikk“ lesz 
az „Ellenőr“ tulajdonosa, kiadója és 
szerkesztősége s valóban ők hát a 
„radikális negyvennyolcasok“!

Sajnálunk „Ellenőr“, mert ahogy 
ezek az urak ott hagyták az öreg „Új­
vidék “-et s azután a szabadelvüpártot, 
most pedig otthagyni kezdik az alkot­
mánypártot, úgy, sőt talán még ugyan­
ban ott fogják hagyni az „Ellenőr“-t is 
Száz Zoltánostul együtt mindjárt, mi­
helyst a dolog — nem a remélt módon 
fog menni.

A beköszöntőnek Újvidék város 
törvényhatósági életére vonatkozó kör­
vonalaiból azonban az is kitűnik, hogy 
az „Ellenőr“ és a „radikális negyven-

nyolcasok“ nagy személyeskedő harcra 
szánták el magukat.

Jól van. Legyen úgy. Felvesszük e 
harcot minden vonalon. Természetesen 
úgy lapunkban, mint a közgyűlési te­
remben s a társadalmi életben is min­
dég a jó Ízlés határai között.

S majd megválik, hogy kiktől kell meg­
tisztulni Újvidék város közéletének s 
kiktől tisztul is meg majd Újvidék vá­
ros közélete!

Medvetzky Imre.

Mit tett eddig a kormány?
A haladó párti sajtó folytonos válsággal 

rémitgeti az embereket és azzal hozakodik 
elő, hogy az alkotmánygaranciák, melyeket a 
trónbeszéd megígért, nem voltak benne a ko­
ronával kötött paktum pontozataiban. Ezek a 
garanciák csak a kormány programújába vé­
tettek föl. Így nyertek az 1906-iki trónbe­
szédben kifejezést. S mire vonatkoztak ezek 
az úgynevezett alkotmánygaranciak ? Vonat­
koztak azokra a törvénycsavarásokra, melye­
ket a Fehérváry regime felségjog ürügye 
alatt követett el. Ezeknek a tőrvénycsavará- 
soknak és nyílt törvénytelenségeknek akkori­
ban nem lehetett bírája az országgyűlés, mert 
folytonosan el volt napolva. Most tehát a tör­
vényhozás utólag akarja ezek felett kritikáját 
gyakorolni s utólag akarja manifesztálni, hogy 
azok az erőszakosságok, melyek által a 
Fehérváry regime felfüggesztette az autonom 
testületek jogait, nem voltak felségjogok. S 
amit utólag ily alakban kifejez, azt kodifikálja 
az alkotmánybiztosítékokról szóló törvényja­
vaslatokban melyek tehát egyetlen egy alkot­
mányos felségjogot sem érintenek, de nem is 
akarnak érinteni. Csupán csak annak akarják 
elejét venni, hogy nyílt törvénytelenségek 
legyenek elkövethetek bármily kormány alatt, 
felségjogok ürügye alatt. És ez is másképen 
történjék? Úgy talán, hogy a parlamentnek 
uj jogok biztosíttassanak? Nem! a parlament 
jogköre marad változatlanul az, ami törvé­
nyeink alapján most is volt. Hanem bizonyos 
esetekben a kormány és a törvényhatóságok 
közt, a parlament együtt nem létében támadt 
konfliktusok, ne a minisztertanács, hanem 
egy független bíróság által döntessenek el. 
Oly bírák által, kiket a király nevez ki.

Ez a kérdés teljesen független az álta­
lános választási jog reformjától, már az által 
is, mert hisz ez benne van a paktumban, 
tehát a koalíciónak becsületbeli kötelessége a 
megvalósítása. Az a föltevés, hogy ha a ki­
rály megadja az előzetes szentesítést a köz- 
igazgatási bíróság hatáskörének kijerjesztésére, 
akkor a koalíció nem fogja megcsinálni a 
választói reformot — képtelen és méltatlan 
gyanúsítás

Hogy eddig nem csinálta meg? Hát mikor 
csinálta volna meg. 1906. április 6-án vette

át a koalíció a kormányt. Azóta elkellett in­
tézni az állami szükségleteket, vissza kellett 
állítani úgy a közigazgatási, mint a pénzügyi 
igazgatás terén ex-lex által megrontott pénz­
ügyi rendet. Két budget vitát és két delegá­
ciót kellett elintézni. Vissza kellett zökken­
teni rendes kerékvágásába az éveken át meg­
bénított gazdasági életet. Elő kellett készíteni 
a csaknem tíz év óta vajjudó gazdasági ki­
egyezést Ausztriával és gondoskodni kellett 
mindazon gazdasági ágak és szociális bajok 
szanálásáról, melyek éveken át elhanyagoltat­
tak. Kossuthnak minden erejével neki kellett 
feküdnie a beruházásoknak és az iparfejlesz­
tésnek. Külföldi relátiokat kellett keresni a 
kivitel biztosítására. El kellett intézni a va­
sutasok fizetésrendezését, fel kellett lendí­
tenie a vasúti építéseket, a kereskedelmi 
összeköttetéseket, s a vízi utak fejlesztését. 
Darányinak meg kellett védeni az aratást —
8 ebben Andrássynak is segítenie kellett — 
az aratási sztrájktól. Segédkezet kellett nyúj­
tani a földéhség kielégítésére. Szabályozni 
kellett a gazdák és munkások közötti jogvi­
szonyt. Andrássynak küzdenie kellett az üz­
letté vált kivándorlási szédelgéssel, a nemze­
tiségek és a régi rendszer híveinek igazán 
gyújtogató koalíciójával, Hogy a közben 
Andrássy elkészült az alkotmánygarantiákkal, 
de a választói reformmal nem készült el, 
annak magyarázata nagyon egyszerű és ter­
mészetes. Az alkotmány garanciák között csak­
is azok a sérelmek kodifikáltattak, melyek 
az alkotmányos küzdelem alatt napirenden 
voltak. Ezekhez tehát nem voltak szüksége­
sek előtanulmányok.

Ellenben az általános választói reform 
nemcsak a szavazati jogon fordul meg hanem 
a kerületek uj beosztásán és esetleg a megyék 
uj arrendirozásán is. Mert az állami és nem­
zeti szempontokat nem lehet és nem szabad 
figyelmen kívül hagyni. Az előbbi kormány 
absolut figyelmen kívül hagyta az általános 
szavazati jog behozatalának hatását az egyes 
községekre, pedig ennek kiszámítása nélkül 
bele sem lehet kezdeni az elvnek mikénti 
megvalósításába. Ezeken kivül itt vannak a 
qualifikaciók kérdései. Mily feltételekhez le­
gyen kötve a szavazati jog. Mindezek nem 
könnyű kérdések, abból tehát, hogy az alkot- 
mánybiztositékok már a király előtt vannak, 
az általános szavazati jóg pedig nincsen ké­
szen, nem lehet a koalíció rosszliiszemkségére 
következtetni. Lehet-e rossz néven venni, 
hogy mielőtt az általános szavazati jogra 
vonatkozó törvényjavaslat elkészül, Apponyi 
a népiskolai törvéuyuyel akarta biztosítani a 
népoktatás magyar állami jellegét? Melyik 
nemzet adná fel ezt a jogot? De Apponyi 
ezen kivül rendezte a tanítók fizetését s 
európai niveaura emelte. Rendezte továbbá a 
vallás szabadság és felekezeti egyenjogúság 
több vitás kérdését, feltétlenül liberális szel­
lemben. Ezek mind tények, amiket nem lehet 
letagadni.

Hogy az alktomány biztosítékot ügyében

Mig Cézár, akit elkedvetlenített, hogy Flavia nem 
érzi e beszéd gyengédtetlenségét, felelte:

Az anya rendelkezik a gyermek fölött és 
nem akarja majd hozzád elküldeni; ezt meg kel­
lene értened. — Viharos jelenet következett erre, 
amelyben Flavia önmagát vádolta bűnös szere­
lemmel, sirt, kétségbeesett, kezeit tördelte, elté­
vesztett existenciáját elátkozta és azt a boldogtalan 
percet, melyben Cézárral találkozott. Vigasztalnia 
kellett, de nem csillapodott le és határtalan fáj­
dalmának adott kifejezést szerencsétlen helyzete 
miatt, bevallotta lelkiismereti furdalásait, siratott 
egy családi ideált, házi békét, tisztességet — 
mindent, a miről Cézár kedvéért mondott le. 
Körül kellett ölelnie, bizonytalan, gyermekes vi­
gasztaló szavakat kellett fülébe súgni, mert min­
den, amit mondott, igaz volt s saját, mint a 
gyermekét, simogatni kellett, fájdalmát enyhíteni 
8 végre megígérni, hogy a gyermeket elhozza 
egyik nap.

Egyedül hagyod velem, szerelmem. — Igen, 
csak hogy ne sírj kedvesem. — Egy egész órára 
egyedül hagyod velem. — Igen szivem. — Mily 
nagy öröm, milyen nagy boldogság. — Mondta 
elragadtatva.

Paolo — mondta az apa a gyermeket’maga 
előtt tolva — ez az a szép hölgy, aki téged 
látni akar.

A gyermek felvetette szemeit Flaviára és

könnyedén mosolygott, milyen szép, milyen szép 
— mondta Flavia csodálkozás hangján, kezeit 
összekulcsolva s az apa füleibe súgta: — Cézár 
mond meg neki, hogy csókoljon meg. — Paolo, 
akarsz a hölgynek egy csókot adni ? — Igen, 
mondta a gyermek s szeretetreméltó óvatos moz­
dulattal fogta a szép, drágakövekkel ékített kezet 
és megcsókolta.

Akárcsak mint egy udvarias lovag. Brávó 
Paolo! — Mondotta az apa büszkén, mig Flavia 
folyton a gyermeket nézte.

Fiam nem akarsz itt maradni ennél a hölgy­
nél, mig a közelben valamiről gondoskodom ?

Visszajössz nemsokára papa? — Igen gyer­
mekem.

Mivel a gyermek is beleegyezett, nem mertek 
egymásnak kezet nyújtani. Csak gyors pillantást 
váltottak. Flavia lehajolt, kezén fogta Paolot és 
a salonba vezette a nyitott erkély ajtó mellé, 
hogy jobban láthassa. Egyenesen állt itt, olajzöld 
bársony öltözetében, kinyújtott kezében a bársony 
sapkát szorongatva.

Olyan szemeid vannak mint a papának — 
mormolta Flavia a kis fiú haját simogatva. — 
Igen, de a szám olyan mint a mamámé — mondta 
a kicsike büszkén. — Nem akarsz papádhoz 
hasonlítani. — Hangja bizonytalanúl csengett.

A papa szép, de a mama sokkal szebb; 
hosszú haja van és kicsi egészen kicsi keze.

Nem ismered a mamát? — Nem. — És miért 
nem ismered ? — Nem tudom — lehajtotta fejét, 
miközben szemei könyekkel teltek meg. — Paolo 
kíváncsian nézett reá és hallgatott. Felkelt, az 
édességeket kezeiben tartotta, mint, egy jól nevelt 
gyermek, aki nem meri azt, elfogadni, amit szeret.

Miért nem veszed el? — Mert nem illik; 
köszönöm! 1 — De ha tetszenek vedd el Paolo. 
Az iskolában tanítottak téged erre? — nem, a 
mama tanított meg rá. Nem járok iskolába. — 
És ki tanít, téged? — A mama. Nem maradhat 
egyedül otthon reggeltől délutáni háromig. így 
tehát ő tanít délig ? — A papa délben soha sincs 
az asztalnál. Nagyon sok dolga van, roppant 
sok dolga. Rövid hallgatás. — Vedd el az édes­
régeket Paolo 1 — Nagyon sok. — Paolo utolsó 
védekezésül. — Valamelyik kis barátoddal meg 
fogod osztani. — Nincs. — Kivel játszol hát 
akkor? — A mamával, ha jó kedve^ van. — 
Nincs mindig jókedve? — Nincs.— És miért?

A gyermek hallgatott és rá nézett. Az ijedt­
ség kimondhatatlan gyors kinyomat futott végig 
Flavia arcán. De a kicsike nem tudott semmit 
és bizoonyára meg sem értette a kérdést.

Nem sokat mulatsz akkor ? — Folytatta a 
beszélgetést és felsóhajtott mintha lidércnyomástól 
szabadult volna meg. — Ó igen mulatok, mama 
hímez, zongorázik és én nézegetem a képeket a 
könyvekben, építő kövekkel játszom és nézem az
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fennakadás történt, ez nem jelent konfliktust 
a korona és a kormány között. A király nem 
tagadta meg a törvényjavaslathoz előzetes 
hozzájárulását azonban koránál fogva jól meg­
rágja annak minden egyes pontját.

Hogy Andrássy jónak látta megsürgetni 
az előzetes hozzájárulást, evvel nem a királyt 
akarta kényszeríteni. Ez a megsiirgetés bizo­
nyos áramlatnak szóllott, mely a király fon­
tolgatását bizalmatlanság gyanánt akarja fel­
tüntetni A bizalmi kérdés azonban tisztába 
hozatott és Andrássy nem provokált válságot; 
sőt ellenkezőleg eltávolította még a lehetősé­
gét is a válságnak.

Ezért halasztották el a delegációt szep­
temberről obtóberra és ezért tett az Ausztriá­
ból folyó kiegyezési tárgyalás nagy lépést 
előre.

Egy nagystílű kalandornö.
Látogatás a boszorkánykonyhában. 

Az 50.000 koronás özvegy.
Nagystílű szélhámosoknak is büszkeségére 

váló módon garázdálkodik Újvidéken egy asz- 
szony, akinek berendezett boszorkonyhája van, 
ahol a lépremenő és könnyen hivő embereket 
egyszerűen becsapja. És amikor ezt teszi, nem 
titokban cselekszi, hanem ország-világ szeme- 
láttára.

A J{afárőr olvasói sokszor találkoztak e 
lap hasábjain Popovits Jgnácz nevével. Ez a 
rovott múltú ember, aki pénzcsalásért, pénz- 
bamisittásért és egyéb hasonló üzelmekért évek 
óta a fogházak és börtönök lakója, aki leg­
utóbb is Csípő jYÍttiályt kergette a halálba, 
sőt azóta is folytatta gazságait, ami miatt je­
lenleg is az újvidéki kir. ügyészség fogházá­
nak lakója.

Ez az ember évek hosszú során át a leg- 
cudarabb szédelgést, csalást vitte véghez, ha­
lálba kergetett embereket és nem volt széles 
e honban egyetlen pénzhamisító banda, amely­
nek Popovits Jgnácz ne lett volna a lelke, 
mozgató ereje, esze. Az igazságszolgáltatás 
azonban hűvösre juttatta a szélhámost és most 
felesége folytatja férje tizeiméit.

Teszi ezt nem titokban, hanem nyilváno­
san, sőt vakmerősége, cinizmusa odaterjedt, 
hogy helyi lapokban tett közzé hirdetéseket. 
Az „Újvidék“ egyik legközelebbi számában 
olvastuk a következő hirdetést:

„ fontost Ezer korona havi keresethez jut­
hat tőkebefektetés nélkül bárki, nem- ügy- 
nökölés által, hanem otthon könnyű szerrel 
végezhető munkával; felvilágosítást és útba­
igazítást csak is 1 korona díjazás mellett. 
— Esetleg vidékről postafordultával az 
utasítási dij beküldése után azonnal válaszol 
Popovics Ignácné Újvidék, Battyányi-u. 21. 
(B. B. m.).

Továbbá egy teljesen felszerelt asztalos 
műhelyet adok bérbe; valamint egy ház,

amely 12 lakásból áll, azonnal szabadkéz­
ből eladó, amely fényképészeti és gázvilá- 
gitással van berendezve.

Aztán sógornőmet óhajtom férjhez adni, 
ki 22 éves özvegy, hozomány 50.000 korona.

Az illető, ki levelezésbe bocsátkozik, ké­
retik megírni alább megnevezett címen „Bol­
dog jövőt nyer“ jelige alatt Újvidéki főposta 
(Posztresztant)“.

Mindjárt első olvasáskor tisztában voltunk 
azzal, hogy, Popovits Jgnácné vakmerő szól- 
hámosnő, férjének méltó felesége és sehogyse 
tudtuk megérteni, mi képen lehetséges, hogy 
rendőrhatóságunk tétlenül és kulcsolt kézzel 
nézi ennek bámulatos vakmerő csalónő tizei­
méit. Csodálkozásunk annál indokoltabb, mert 
többen panaszt tettek az asszony ellen a ren­
dőrségnél és az asszony ma is szabadon jár­
kel, zavartalanul hálózhatja be a neki felülő 
buta embereket, akik csak később tudják meg, 
hogy egy kalandornő karmai közé kerültek.

Hatóságaink passiv viselkedése érlelte meg 
bennünk azt az elhatározást, hogy magunk 
látogatunk el a hírhedt boszorkánykonyhába 
és magunk szerzünk meggyőződést fiopoviVs 
Jgnácné tizeiméiről.

Fölkerestük Popovi/s Jgnácnét férjének 
Batthyány utca 21. alatti házában. Ketten 
mentünk oda, hogy jobban szemügyre vehes- 
siik a hírhedt boszorkánykonyhát. Popov its 
Jgnácné látható zavarral fogadott bennünket 
és szinte meglátszott rajta, hogy ilyen ven­
dégekre nem számított, de nem is reflektál. 
Neki parasztok, megfejhető és megkopasztható 
emberek kellenek. Idegesen vezetett be egy 
csínnal berendezett szobába. Hamarosan „ren­
det csinált“, pedig azalatt a nem nekünk szánt 
holmikat a szomszédos szobákba vitte. Nagy 
sietségében egy papírlapot ejtett el, amelyet, 
— célunkat szem előtt tartva, — a földről 
óvatosan felemeltünk és azt zsebrevágtuk. Csak 
künn néztük meg utóbb a papírlapot, mely 
egy húsz koronás papírpénznek bámulatosan 
hű utánzata volt. hamisítvány még nyers 
állapotban vagyis kidolgozatlan volt. J? kitűnő 
utánzatot szerkesztőségünkben őrizzük és bár­
kinek megmutatjuk.

De ezzel nem értük be. Az ágyon cinko- 
gráfiai lemezek feküdtek, melyek 20, 50, tOO 
és 1000 koronás papírpénzek, kisebbített után­
zatai voltak, melyeknek belső szövege helyett 
a Popovits cég hirdetései voltak olvashatók. 
Popovitsné ezeket is el akarta vinni és csak 
azon megjegyzésünkre, hogy tán nem szíve­
sen lát, mert folyton ki- és bes-aladgál és ben­
nünket magunkra hagy, — kénytelen-kel­
letlen, bosszúsan leült mellénk.

— Haragszik, hogy jöttünk ? —- kérdeztük.
— Dehogy, — hebegte, pedig oda kívánt 

bennünket, ahol a part szakad.
— Azért jöttünk, hogy hirdetéseiben fel­

soroltak után érdeklődjünk. Nem mondaná meg, 
mikép lehetne ezer korona havi keresethez 
jutni „tőkebefektetés nélkül és könnyen végez­
hető munkával“ és hajlandók vagyunk a fel-

embereket, akik az utcán mennek. — Mindig 
egyedül ? — Többnyire, de a papának ugyan 
nálunk kellene lenni, de sok nagyon sok dolga 
van. — Ki mondta ezt neked. — Mama — ah
— meséket is mond, ha unatkozom. De meséi 
mind nagyon szomorúak és mindig megrikatnak. 
Nem tudsz olyan meséket, melyek megnevettetnek?
— Nem kedvesem. Bizonyára este mesél neked 
a mama ? — Igen este. Szeretnék megint a 
színházba menni, ahova a papa vitt engem és a 
mamát. De most a papa már nem kisérhet el 
minket és igy korán lefekszünk. Későn, késő 
éjjel jön haza és csendesen, egészen csendesen 
megy a másik szobába, hogy ne zavarjon minket. 
De a mama mindig ébren van és hallja. Néha 
én is felébredek. Papa itt van, mondja ilyenkor 
a mama halkan hozzám.

És ha a papa bejön, hogy megcsókoljon en­
gem, lezárjuk szemeinket és úgy teszünk, mintha 
aludnánk.

És megcsókol téged a papa? — Igen és 
azután lábujhegyen távozik, a mint jött. — A 
mamát nem csókolja meg ? — Nem — mondta 
a kicsike és elgondolkozott. — Te tehát a mama 
szobájában alszol ? — Igen. Azelőtt nem ott. 
aludtam ; de a papa egyszer egy hónapra elutazott 
és a mama félt egyedül aludni és az én ágyacs- 
kámat. is bevitte szobájába. S azután benma- 
radtam.

Kedves dolog ez nagyon. Flavia hátra dőlt 
a karosszékben, mintha el akarna ájulni, a ki­
csike bámuló szemekkel nézett rá. Nem beszélt, 
nem mozdult és Paolo félni kezdett a szép sápadt 
hölgytől. Gépiesen összenyomta sapkáját és kívánta, 
hogy apja mielőbb jöjjön érte. Flavia most erőt 
vett magán, felemelte fejét és arca oly fájdalmat 
tükrözött vissza, hogy a gyermek hozzásimult 
mint anyjához és kérdezte: — Mi bajod ?

Könnyezni kezdett, és megcsókolta a gyer­
meket. Könyei Paolo nyakára és arcára hullottak

Ne sírj, ne sírj — nem lesz semmi. — Nem, 
nem, nem sírok már, adj egy csókot mint a 
mamádnak.

Karjaival körül ölelte nyakát és megcsókolta.
„Isten veled kedvesem. Maradj egy pillanatig 

itt. Mindjárt jön a papád és hazavezet. Nekem 
ki kell mennem.“

Megmondjam a mamának, hogy itt voltam ? 
— Miért ? — Mert a papa megparancsolta, hogy 
ne mondlam meg. Gondolkozott, azután 
mintha az utolsó kétségtől akart volna szaba­
dulni : — Mond meg a mamának, hogy Flaviánál 
voltál.

Egy pillanatig a szép kéz a gyermek fürtjein
pihent, mintha meg akarna áldani.

* *
#

Cézár és Flavia nem látták egymást többé.

világositás megadásáért a hirdetésben kikötött 
1 koronát féjénként lefizetni.

Popovicsné felelet helyett újra kiszaladt, 
künn emberekkel beszélt, hogy mit, nem ve­
hettük ki, csak suttogást hallottunk. Bizalmat- 
lankodni kezdtünk, mert ép tegnap tett valaki 
jelentést Vasdenyéi Qábor rendőrkapitánynál, 
hogy Popovitsnénál járt „felvilágosítást“ kérni 
és ekkor a csalónő egy szobába vezette a ki­
váncsi kérdezősködőt, hol két vad, szúrós 
tekintetű férfi volt. „Csak élve szabaduljak 
ki innen", — gondolta magában a felvilágo­
sítást kérő, élénk illusztrálására a helyzetnek 
és az ott szerzett benyomásoknak. El voltunk 
készülve a legrosszabbra, mert tudtuk, hogy 
a ravasz nő tudja kilétünket és ismeri láto­
gatásunk célját. Amig efelett gondolkoztunk 
és vasbotunkat kezünkbe vettük, idegesen ro­
hant be az asszony és szinte követelő hangon 
kérdezte, „ki van a kocsiban?“

— Senki, — feleltük nyugodtan, bennün­
ket hozott ki és reánk vár.

— Nem igaz, — rikácsolta.
— Nézze meg, ha nem hiszi — mondtuk.
És ki is nézett és amikor meggyőződött, 

hogy a kocsi üres, nyugodtabban ült le és 
csak ekkor féléit kérdésünkre.

— Felvilágosítást akarnak. Ez igen egy­
szerű. Itt van rJt hasznos szerek készítési 
könyve“ cimü munkánk, mely évtizedek óta 
kipróbált kitűnő szerek előállítási utasítása. A 
címlapon két kép van. Az egyik egy szegény 
nyomorgó embert ábrázol és föléje van Írva: 
MuH. A kép alatt pedig: „€zen szerek készí­
tése előtt éheztem, nyomorogtam“. A másik 
kép a Jelen-i ábrázolja. Karosszékben csibu- 
koló, aranyláncos gazdag embert, mellette 
nyitott Wertheim szekrény, telve pénzeszacs- 
kókkal és lennt az áll: r Mióta ezen szereket 
gyártom, megelégedett vagyok“. A könyvet 
Popovits Jgnác „állította össze“. „Az 1000 
drh hasznos szer készítési módja“ — „kap­
ható a szerzőnél: Popovits Jgnácnál“.

A címlap legtetején még Zola Emil kiadói 
által is megirigyelhető módon ott díszeleg ki­
adás — 10.000 példány“. A könyv 1904-ben 
hagyta el a nyomdát és a budapesti „Nemzet­
közi könyvnyomda, VIII. kőfaragó-utca 10.“ 
nyomdájában készült.

A könyvet 6/őszó vezeti be. Ebben a 
„szerző“ bőbeszédüen elmondja, hogy oly köny­
vet irt, amely „nélkülözhetlen“ és ez a könyv 
mindenre „ad tanácsot". Ezzel a munkával 
„embertársainak oly jövedelmi forrást nyit, 
tnelylyel azok vagyonra tehetnek szert“. 
Ugyais a könyvben felsorolt szerek előállí­
tása alig kerül pár fillérbe és azokért forintok 
szedhetők be. Minden egyes szernek készítési 
utasítása potom 5 koroqa. 5 drbuál 2%, 10 
drbnál 10%, 20 drbnál 20% kedvezményt 
ad. Aki mind az 1000 szer készítési módjára 
kiváncsi, az csak 3000 koronát fizet. Kérde- 
zősködésekre azonban leszállított áron: 20 
fillérért válaszol.

Az előszót hirdetések követik. Ezekből 
megtudjuk, hogy a kis könyvben egy oldal 
hirdetés ára 40 korona és hogy Popovics Jgrjác 
automobilokat, kerékpárokat, iró, varró, sok­
szorosító és egyéb gépeket, továbbá a leg­
újabb találmányt: ..jíappal asztal, éjjel ágy“ 
bútordarabot árul. Továbbá nála levélpapírok, le­
vél-borítékok, papírzacskók, kartondobozok, 
nyomdai sajtó, hektográfok, ténták, légmentesen 
elzárható üvegek, mozgógépek 2—25 korona 
értékben, automata egérfogók, fémtisztitó fa, 
hangszerek és beszélő gépek, — részletfize­
tésre, „zsuroló kefe apparátus“, faapritó ké­
szülék, villanyos planéta árulógép, ablakredöny 
és falgőzfüggöny, méhkas, sorsjegyek és „olcsó 
pénz“ kapható. Az utolsó előtti oldal egy 
ezer kororjás kisebbített' hü fotográfiája, az 
utolsó oldal a Popovics telep látképe. Hogy 
olvasóinknak fogalmuk legyen a Popovics 
telep nagyságáról, a kép szerint hozzá képest 
a kőbányai sörfőző gyár részvénytársaság telepe, 
hogy nagyot ne mondjunk: grájz/eráj.

De érdekes és tanulságos a könyv tar­
talma. 1000-szer leírásának jelzése. A készítési 
titok ára szerenként 5 korona.

Van „Bőrbetegség elleni szer“ vagy tiz. 
Lássunk egyet, például a 4-iket igy Írja le:

„4. Bőrbetegség elleni szer.
Az emberi test különböző részein támadó 

bőrkiütések vagy bőrhámlások ellen igen 
hasznosnak bizonyult gyógyító szer“.
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Mell és tüdőbaj ellen 8 szert tud. Például:
,11. Mellfájás elleni szer.

A hülés által keletkezett különbiiző mell­
fájások ellen kitűnő eredménynyel használ­
ható az ezen utasítás szerint készült házi 
szer. mely rövid idő alatt megszünteti a 
legmakacsabb mellfájást is. Készítése igen 
egyszerű és bárki által előállítható .

Szamárhurut, torok, gyomorbaj, bélgörcs 
kólika ellen sok szert tud. Készít karlsbadi 
sót, Hoffmann-cseppet stb.

„43. Hoffmann-cseppek készítése.
A gyomor különféle fájdalmai, valamint 

gyomor-görcs, hasgörcs, bélgörcs és egyéb 
gyomor fájdalmak ellen használatban levő 
Hoffmann-cseppek elnevezés alatt ismert 
kitűnő szer készítési módját ismertetjük 
ezen utasításban. Készítése igen egyszerű 
s bárki előállíthatja*.

Csuz gyógyításában nagymester. Skorbutot, 
vizbetegséget, orrbántalmat, migrént, náthát, 
lázt gyógyít. Készít álomhozó szert.

„Aki álmatlanságban szenved, ezen szert 
biztos sikerrel használhatja. ^Teljesen ártal­
matlan, nem idegrontó s kellemetlen utó­
következményei nincsenek. Készítése egy­
szerű s mindenki által előállítható“.

Rovarirtó, molypusztitó, sokszorosító ténta, 
valódi magyar bajuszpedrő, brilliantin, állat- 
betegség elleni szerek nála könnyedén készít­
hetők. Gyárt pergamentpapirt, firniszt, mes­
terséges jeget, fekete cukrot, cipőfénymázt, 
ébenfapácot, aranyutánzatot brilliánsutánzatot 
és főleg hamis 20, 50, 100 és 1000 koroná­
sodat — korlátlan mennyiségben.
. A könyvet szerkesztőségünkben bárki meg 
tekintheti.

Tehát ezt már megtudtuk. Tovább kér­
dezősködtünk.

— Mennyit keres átlag egy nap ?
— 20-50 — 100 koronát. Messze vidékről 

jönnek hozzám.
— Melyik ház eladó, mert egy házat 

hirdet, hol 12 lakás van ?
— Ez! és ezzel fel is keltünk és be sem 

várva, hogy hívjon, — a lakást végigjártuk. Nem 
találtunk ugyan 12 lakást, de maga a bo­
szorkánykonyha 8—10 szobából állott Csa­
póajtók, falba helyezett rejtett ajtók raiszti 
kussá tették a lakást. Az egyik szoba asz­
talos -műhely. Esztergapad, gyaluszerszámok 
stb. volt ott. A másik szoba cinkografiai lemez- 
készitő helyiség. Ezerféle vegyi szer, közte egy 
üveg dánkáli felirattal.

Egy harmadik szoba fényképészeti mű­
terem. Jtt készültek a hamis 20-50-100-1000 
koronások felvételei.

— Most pedig az özvegyre volnánk ki­
váncsiak 1

— Az nincs itt! Pesten van.
— De az udvarban láttuk, — mondtuk 

csak úgy találomra.
— Mért kérdik, mi a szándékuk ?
— Nősülni akarunk és az 50000 koronás 

özvegyet akarjuk látni.
— Önök nem akarnak komolyan nősülni.
— De igen — feleltük.
— Hát a sógornőm, künn van az udvar­

ba!;. Nem is sógornőm az, hanem csak — 
harmadik sógornőm.

— Értjük.
Xinéztünk az udvarra és az 50.000 ko­

ronás özvegy künn az udvarban alsószok- 
gyában mosogatott

Többre nem voltunk kiváncsiak. Se a 
boszorkánykonyhára, se az özvegyre.

Tisztán láttuk, hogy a ravasz, furfangos 
szélhámosnőnek egyetlen célja vagyonos, de 
butaa embereket csapdájába keríteni, akiket 
azután kifoszthat, megcsalhat, becsaphat.

Felhívjuk rendőrségünk figyelmét erre a 
kalandornőre, akinek tizeiméit nem szabad 
tovább eltűrni. Nem szabad megvárni, mig 
még többen kerültek hálójába és pénzükkel 
szegényebbek és tapasztalatokkal gazdagab­
bak lettek.

A rendőrség kötelessége ebben a boszor­
kánykonyhában házkutatást tartani és a szél­
hámos nő ellen a törvény teljes szigorával 
fellépni.

Ez a rendőrség feladata és a nyilvános­
ság előtt követeljük a szélhámos csaló ellen 
a legszigorúbb eljárásnak haladéktalan meg­
indítását.

Kulturvárosban boszorkánykonyhát nyíl­
tan hirdetni — szégyene lenne e városnak. 
Hisszük, hogy felszólalásunknak meglesz a 
kívánt eredménye.

A zászlóalj kürtös rémtette.
Rablógyilkosság vagy kéjgyilkosság. 

A tömeg lincselni akart.
A határőr a rémes kettős gyilkosságról 

már a szomorú tragédia estéjén elsőnek részletes 
és kimerítő tudósítást hozott, melylyel nemcsak 
az összes fővárosi, de valamennyi helybeli 
lapot is megelőzött

A kettős gyilkosság képezi természetesen 
mindenfelé a szóbeszé'd tárgyát. Megdöbbenve 
beszélnek az emberek erről a bestiális módon 
végrehajtott rémtettről, melyről utóbb számos 
bizonyíték: alapján az az indokolt gyanú me­
rült fel, hogy nem is kéjgyilkossággal állunk 
szemben, hanem egy napok óta előkészített 
rablógyilkossággal, melynél a rablás csak 
azért nem sikerült, mert a gyilkos kürtös 
ebben meg lett zavarva.

Az esetet ma is oly izgatottan tárgyalja«:, 
hogy tiszta képet magunknak még nem al­
kothatunk, de a vizsgálatot vezetők sem lát­
nak tisztán, noha számos bizonyiték a rabló­
gyilkosság vádjának feltevése mellett szól.

Beszélgetés Willi Antallal.
Felkerestük 'Willi Jin falt és Xaszt JJm- 

brusf, kik mindketten, a tragikus éjszakán 
fitter fererjc társaságában voltak.

—- „Este tiz óra felé tértünk be a korcs­
mába, — mondták — és ott láttuk fitter Fe­
renc korcsmárost, akivel öccse fitter Valentin 
Ujfuttakról, Perlet rendőr, Veszetszki János 
zászlóalj kürtös ültek és mi melléjük teleped­
tünk és csendesen elbeszélgetve éjfél után 
i/42 óráig együttraaradtunk. Egy óra felé 
Ritter azt mondotta, hogy menjünk egy feke­
tére a Tevébe. 1/42 órakor fel is keltünk, 
hogy távozzunk. Ekkor fitter azt kérdezte, 
hol van Vese/szki? merre távozott ? De senkise 
tudott felvilágosítást adni, mert senkise látta 
eltávozni. Amikor fitter 1 órakor azt ajánlotta, 
hogy menjünk másfelé, Vese/szki hirtelen és 
észrevétlenül eltűnt. Téves a dfatárőr múlt 
számában az az értesítés, hogy Vese/szki a 
lánynak udvarolt. Az apja szigorúan tartotta, 
annak nem udvarolt senki, nem is engedte a 
korcsmába bejönni. V*4-kor tértünk vissza és 
ekkor rémes látvány tárult elénk. Hogy mi 
történt, azt a dfatárőr természetimen megírta“.

Rablógyilkosság ?
Eleinte kéjgyilkosságra gondolt mindenki. 

Senkise hitte, miután a lakásból misem hi­
ányzott, hogy rablógyilkosságról lehessen szó. 
Azóta több súlyos gyanúnk merült fel, me­
lyek gondolkodóba keli, hogy ejtsék a vizs­
gálatot vezető hatósági közegeket. Vese/szki, 
a gyilkos kürtös néhány hét előtt égy bevo­
nult póttartalékostól 70 koroga készpénzt vett 
át őrizetre. Az iszákos kürtös a pénzt elköl­
tötte, de legkivált elitta. A póttartalékos idő­
közben leszolgálta a fegyvergyakorlatát, és igy 
pénzét követelte, melyet azonban Vese/szki rég 
elköltött és az vissza gém adhatott. A pót- 
tartalékos erre feljelentéssel fenyegetődzött, 
de Vese/szki nappól-napra hitegette, hogy 
majd szerez pénzt. Szerda reggelre volt a 
visszafizetés utolsó terminusa. Vese/szki fizetni 
nem tudott. Végső desperációjában egy leg­
utolsó halasztást kért: csütörtök délig, mert 
amint mondta, bittértől akar pégzt kérni, 
akinek szerdán pénze lesz, mert fitter házat 
akar venni. Sokaknak tartozott Számlája a 
kantinban is kifizetésre várt. A kantinost is 
a csütörtöki fizetési terminussal hitegette. Még 
szerda este, a gyilkosság estéjén azt kérdezte 
bittértől, mikor vesz uj házat?

J(olnap, — felelte a gyanutalan ember, 
— már ki is szemeltem a Vörösmarthy-utcá- 
ban egyet.

Kiderült, hogy fitter szekrénye a gyil­
kosság után nyitva volt és Veselszki csak 
azért nem rabolhatott, mert az öreg fuchsgé, 
aki fültanuja volt a gyilkosságnak, a ház ud­
varában lévő szobájában lámpát gyújtott, mire 
Vese/szki elmenekült. Bebizonyosodott, hogy

! - > í,,f
a kürtös pár nap előtt a katonai szerkpv&js- 
csal Ritter szobaajtajához á/ku/csot készítetett.
A megindított vizsgálat feladata a való^igaz­
ságot kideríteni. Állítólag, — ezt az értesítést 
nein volt módunkban ellenőrizni, — egy marék 
véres ezüstpénzt is találtak nála.

A tiszteletjegy.’
Szegény fitter Xatalin nem hitte, hogy 

csütörtökön éjjel gyilkos kard teríti le. Égész 
héten lázasan készült a gyermekbarátok egye­
sületének vasárnapi népünnepélyére. Uj ruhát 
kapott, melyet maga díszített fel. Szerda este 
Xoch Jágos borbély, a gyermekbarátok egye­
sületének egyik funkcionáriusa elment fyHe­
rékhez és a tizenötéves lánynak egy tisztelet- 
jegyet adott át, melyet azért kapott, mert 
a vasárnapi népünnepély egyik jótékonysági 
bazárában virágot árusított volna.

Persze ebből már nem lesz semmi.
Veselszkit meg akarják lincselni.

Városszerte tudott dolog volt, hpgy a 
gyilkos kürtöst szerda este 9 órakor kisérik 
a péterváradi katonai helyőrségi börtönbe. A 
katonai előírás szerint a vizsgálati rab a 
legközelebbi helyőrségi börtönbe szállítandó. 
Este 8 órakor több ezer főre menő tömeg 
állta körül a laktanyát. Ifjak, vének, gyerekek, 
leányok, asszonyok és férfiak egymás hátán 
lesték — várták a marcona kinézésű gyilkost. 
A kenyér utca, Duna utca feketéllett az em­
bertömegtől, mely az utcákat teljesen ellepte. 
Hangosan, izgatottan vitatkozó csoportok be­
szélgettek :

— fii eg |<?// ligcse/ni, agyon kell ütni, 
volt a jelszó, mely futótűzként terjedt és az 
emberek köveket szedtek fel és hncse/ésre 
készen várták a gyilkost, akin népitéletet 
akart végrehajtani a felizgatott tömeg, de a 
katonai parancsnokság értesült a közönség 
hangulatáról, az átszállítást elhalasztotta.

Suttyomban.
Éjfél volt már és a fenyegető állást el­

foglaló tömeg még együtt volt. Csak jósokára 
kezdett, oszladozni, hangosan kikelve az ellen, 
hogy nem tölthette ki bosszúját a gyilkoson. 
Éjjel 1 órakor lemer dfá/mán 6-ik gy. e. 
hadnagy, Xnebel Jyörgy őrmesterrel és 7 
szuronyos bakával a Szűcs utcán, Duna utcán 
át átkisérte Péterváradra a börtönbe a bilin­
csekbe vert gyilkos kürtöst. Ekkor már kevés 
ember volt az utcán, és igy Vese/szki János 
elkerülte a népitéletet és élve került a bör­
tönbe, ahonnan hamarosan odajuthat, ahova 
való : az akasztófára...

A boncolás.
Péntek reggelre 9 órára volt a boncolás 

ideje megállapítva. Már együtt is volt az egész 
polgári bizottság, amikor jelentés érkezett, 
hogy a zágrábi 13-ík hadtest parancsnokságá­
nak megkeresésére a boncolást 24- órára ke^ 
halasztani, mert a főhadibiró csak szombat 
reggelre érkezhetik Zágrábból Újvidékre és 
igy a boncolás szombat reggel 91/, órára ma­
radt. Szombat reggel a i/i9 órai vonattal Zá­
grábból — hadbirró Újvidékre érkezett és 
nyomban a kórházba hajtatott és a jelenvolt 
katonai és polgári bizottság jelenlétében a már 
két nap óta kiterített és bomlásnak indult hul­
lákat felboucolták. A boncolás déli 12 óráig 
tartott.

Küldjenek kocsit.
Eleinte akként történt intézkedés, hogy a 

gyilkos kürtöst a boncoláshoz előállítják. Peti­
teken délután 5 órakor a péterváradi térpa­
rancsnokság telefonon kérdést intézett a ren­
dőrséghez, hogy ragaszkoduak-e Vese/szki át­
szállításához és ha igen, úgy kifizeti a kocsit ?

— A bűnügyi általányból lesz az fedezve, 
de hisz ez nem a legfőbb, — felelte Waller 
Vilmos ügyeletes rendőrkapitány.

— De hangsúlyozzuk, hogy nem szava­
tolunk, hog> Vese/szki odaát bajt nem csinál, 
— szólt a válasz.

— Milyen bajt csinálhat? önmagában, 
arról gondoskodjanak önök, hogy másban nem 
fog bajt csinálni, a mi dolgunk lesz, — volt 
a helyes felelet.

— De a kocsit ki fizeti? hangzott újra 
odaátról. Időközben Szabó Jmre vizsgálóbíró 
elállott attól, hogy a gyilkost elővezessék és 
a katonai térparancsnokság nagy gondtól sza­
badult meg! Ki fizeti a kocsit? . . .

\
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HÍREK.
Bírósági kinevezés. A szegedi Ítélőtábla 

elnöke Bekért Xász/ó újvidéki törvényszéki 
díjtalan joggyakornokot díjas joggyakornokká 
nevezte ki s szolgálattétel végett továbbra is 
arai törvényszékünkhöz osztotta be.

Éretségi a gymnáziumban. Hétfőn, kedden 
és szerdán voltak az újvidéki kir. állami kath. 
főgymnáziumkan az érettségi vizsgálatok, me­
lyeknek eredménye a következő: jeles 5: 
Eckstein Lajos, Ernst Ottó, Lehel György, 
Steiger Dezső, Weisz Vilmos, jól érett 8: Áb-’ 
rányi Lajos, Bernáth Gyula, Bezzegli Gyula, Byk 
Hugó. Mányoky Emil, Sipos Jakab, Spnlarich 
László, Willigorszky Ferenc, Érett 7: Andresz 
Sándor, Elekes Ferenc, Hajnal Mihály, Magán 
Oszkár, Preradovics Sándor, Püspöki Aladár, 
Stadler István, 3 hó múlva javító vizsgát tehet: 
Halas János, Kluka Miksa. A vizsga végén 
Jomcsányi Xajos dr. bizottsági elnök munka­
szeretetre, vallásosságra, hazafiasságra és az 
intézet iránti hálára buzdította az ifjakat. A 
bizottság és érettségi vizsgát tett ifjak kiki- 
sérték az elnököt a vasútra és ott melegen 
tüntettek mellette.

Nemes adomány. Xohn fülöp helybeli 
nagykereskedő az újvidéki izraelita hitk zség 
elnökének: Srnsf Józsefiek kezeihez 2000 
koronás alapítványt tett le, mely összegnek 
kamatai évente egy lábadozó szegénysorsu 
izraelita asszony támogatására és segélyezésére 
lesz fordítandó. A nemes adomány önmagát 
dicséri.

Pavlovits Péter meghalt. Egy derék, 
becsületes, köztiszteletben álló polgárral ismét 
kevesesb vau. Pavlovits Péter szesznagykeres­
kedő, sertéshizlaló, városi törvényhatósági 
bizottsági tag, az újvidéki gör. kel. szerb hit­
község éveken át érdemes elnöke, a sz^rb 
radikális párt egyik vezetőtagja és mit ilyen 
a magyar-szerb barátkozás egyik előharcosa 
péntek reggel Bécsben meghalt. Pavlovits Pétert 
gyilkos rákbaj emésztette, melyet Bécsbe ment 
gyógyittatni, hol az orvostanárok tanácsára 
műtétnek vetette alá magát. A műtét három 
nap előtt jól sikerült és az aggódó család 
már-már azt hitte, hogy Pavlovits péter minden 
veszélyen túl van, amikor hirtelen komplikációk 
állottak be és Pavlovits Péter meghalt. Halál­
híre tisztelőinek, barátainak széles körében 
igaz, őszinte és meleg részvétet keltet 
Holttestét Újvidékre szállítják és valószínűleg 
hétfőn helyezik örök nyugalomra.

Magyar név. Xo/jn Xároly dr. újvidéki 
ügyvéd, társadalmunk ezen előkelő tényezője, 
úgy saját, mint Etel és* Jenny gyermekeinek 
nevét belügymigyminiszteri engedélylyel Xubi- 
nyi-ra változtatta.

Fogadatlan prókátor. Van ami ujságiro- 
dalmunkban egy páratlan képtelenség. Ez a 
képtelenség az Újvidéken, Zomborban, Baján, 
Szabadkán s hogy még nagyobb legyen a 
képtelenség: Budapestet] szerkesztett „£ács■ 
megye“ ez. újság. Ez az újság folyton-folyvást 
belekotnyeleskedik az újvidéki dolgokba is, 
természetesen olyan felületességgel, aminőt 
valóban csak egy olyan újságtól várhatunk, 
amely öt városban jelenik meg egyszerre. így 
legutóbb „az újvidéki függetlenségi politiku­
sokról“ szószátyároskodván, egyebek közt ezt 
írja: „Winkle Károly, az ottani (t. i. újvidéki) 
közélet egyik kinjagas/ó alakja“. Azt hisszük, 
hogy mikor a csendes visszavonuTtságban élő 
jő Winkle Károly ezt a petőlajosszerüen szol­
gai hízelgést olvasta, ezeket mondotta : „ellen­
felemmel, a „Határőr-rel már csak meg vagyok 
valahogy, de hogyan szabadulok meg majd a 
— barátaimtól s különösen a fogadatlan pró­
kátoraimtól."

Lelketlen ember. Már régebb idő óta 
újvidéki borbélymestereknél volt alkalmazásban 
jt/orsi/s Xosta péterváradi borbélysegéd. A 
lelketlen ember ezt a helyzetét arra is felhasz­
nálta, hogy mestereinek 5—6 éves kis leány­
káit szerelmeskedő vágyainak áldozatává tette. 
A gyalázatos cselekmények miatt a napokban 
vonta felelősségre a törvényszék s á{arsónyi 
B/emér kir. ügyész vád- és dr. Sztratimirovics 
Hodivoj ügyvédjelölt védőbeszéde után 5 évi 
Egyházra Ítélte. Az Ítéletet az ügyész súlyosb­
ításért, a Vádlott és védője pedig enyhítésért 
tuegfelebbezte.

Főtárgyalások a törvényházban. Kedden: 
vétkes bukás miatt Sztankovics Kamenkó, 
isti sértés miatt Kis János Lipót, gondolat-

‘Határőr

lanságból okozott emberölés miatt Katyurin 
Glisáné ellen; csütörtökön : csalásért Radu Ni­
kola, testi sértésért Magyar János, leányrab­
lásért Jevroszinov István ellen ; a jövő kedden : 
erőszakos nemi közösülésért Kondorai Imre és 
Riszmann János, rágalmazásért Hajdú Rozália 
ellen. Ezután egészen augusztus hó 13 nap­
jáig nem lesznek főtárgyalások, mert a bün­
tető tanács tagjai szabadságra mennek.

A gimnázium kirándulása Az újvidéki 
magy. kir. áll. kath. főgymnázium tanulóifjúsága

mintegy 30-an, — Xardos és Benisch 
tanárok vezetése alatt péntek este a személy- 
vonattal nyolc napi kirándulásra indultak. 
Útjuk a Tátrába vezet.

Gazdasági bizottsági ülés. A városi gazda­
sági bizottságság pénteken 4 órakor Sza/ay 
Xajos kir. tan., polgármester elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen nagyhorderejű kérdéseket 
vitatott meg, melyekről legközelebb részletes 
tudósítást fogunk közölni.

Szerkesztői üzenetek.
X. S. A pályázat már ki volt Írva, de az 

meddő volt, Mikor Írnak ki uj pályázatot, az 
kétséges, valószínűleg csak akkor, ha az uj kór­
ház kész lesz.

Politikai főmunkatárs : Kalmár Antal dr. 
Felelős szerkesztő: Mayer József. 

Társszerkesztő: Medvetzky Imre dr.

Csődtömegeladás.
Alulírott csődtömeggondnok részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a csődválasztmány 
határozata értelmében a^aabstert] testvérek csőd­
tömegéhez tartozó áruk és ingók (névszerint 
italok, szeszáruk, hordók, kádak és egyéb felsze­
relések) ajánlati versenytárgyalás utján fognak 
eladatni névszerint:

Üres hordók: 79, 80, 84, 86/90, 98/101, 
103/105, 108/118, 120/21, 126, 133/37, 139, 
141, 148, 150, 163/64, 189, 192, 219/225, 228, 
230, 343/44, 373, 452, 525. szám cca. 1230
hektoliter........................ Kor. 5027-60 fillér
és 320, 324/25, 330, 343.
375/76, 378/80, 395, 457,
526.189 db. különféle 15—100
ltr. hordó.................................Kor. 1131.— fill.

üsszbecsérfék Kor. 6158 60 fill.
Üres kádak: 318, 344/361, 517/20. szám 

cca 3300 hitt-, kor. 8462 — becsértékben.
X/pőrök: 176, 178,180, 181/184. 186/188, 

190/91, 193/199, 207, 241, 253/268 és 285. 
szám, cca 45 hltr. kor. 3474 80 fillér.

Szilvapálinka: egyszer és kétszer főtt, va­
lamint ó szilvórium 91, 122, 126, 128/131, 143, 
226, 229, 231/232, 236, 242, 245, 247, 273. 
276/78, 287/88, 290/96, 298, cca 116 hltr. 
kor. 14797-59 fillér.

Bor: 449/451, cca 21 hltr. kor. 818
Beet: 304/305, 311, 312 szám cca 160 

hltr. K. 331910 fillér.
Borecet: 306/310, 313/14, 462/368 cca 

67 hltr. K 1080' —
gyümölcspálinkák: (seprő, körte, barack, 

törköly, boróka, rum és szeszpálinka) 101, 
104/05, 107, 120/121, 133/140, 142, 144. 147, 
149, 151/152, 156/581 160/62, 165. 233/235, 
237/240, 248, 272, 275, 279/284, 286, 289, 
297, 299/301 cca 87 hltr. K 6870 46 fillér.

Pipcészefi cikkek: 52, 169/175, 200/01, 
205, 251, 252, 270/71, 302/03, 317, 319. 327, 
329, 382, 385, 390, 393, 402, 423/24, 453/54, 
456, 459/60, 463, 465/66, 473, 490, 501, 505, 
522, 532/548, K. 1818— értékben.

felszerelések: (kazán, üstök, kocsik, mér­
leg, üveg) 65/79, 72, 166/168, 328, 331/32, 
336/39, 342, 384, 386, 388, 412, 414/422, 429, 
431/32, 434, 436/37, 447, 455/56, 512, 521, 
527, 530/31, K. 2488.— értékben.

Xádár szerszámok: 421, 461/62, 467, 
469, 470/72, 474, 476, 478, 479/87. 489, 
491/94, 496/500, 502/04, 506/610 K. 585 —

Bssenciák: 106, 153, 216/17 K. 210-—
2)orjgák: 55, 475. szám K. 1470-— érték­

ben a következő föltételek mellett:
1. Ezen árukra, zárt írásbeli ajánlatok, akár 

az összes árukra együttesen akár az italok, 
szeszáruk, hordók, kádak és fölszerelésekre a 
leltári számok és mennyiség megjelölésével 
csoportonként külön-külön nyújthatók be /. év

jutius 2-ánap d. u. 5 óráig a csődtömeg - 
gondnoknál.

2. A csődválasztmány f. év julius 6-ig 
bezárólag fog az ajánlatok elfogadása iránt 
dönteni.

3. Ajánlattevők a becsár 10%-át tartoz­
nak az ajánlattal egyidőben elismervény el­
lenében a tömeggondnoknál lefizetni.

4. Az ajánlat elfogadása esetén, tartozik 
vevő a vételárt az ajánlat elfogadásától számított 
8 nap alatt megfizetni és a vételi illetéket vi­
selni. Az eladott áru 8 nap alatt veendő át a 
vevő által.

5. A csődválasztmány tetszése szerint bár­
mely ajánlatot elfogadhat, vagy el nem fogadhas 
s az árukészlet értékesítése iránt újból és mát 
módon is intézkedhetik.

6. Sem a tömeggondnok, sem a választmány 
a leltározott áruk mennyisége, tartalma és mi­
nőségéért szavatosságot nem vállal

Kelt Újvidéken, 1907. junius 18-án.
Rohőnyi Gyula,

ügyvéd, tömeggondnok.

Modernül bezendezett, Cserevicsen évek 
óta fennálló

hentes-üzlet
jégveremmel együtt azonnal eladó. Az 
üzlet a beocsini cementgyár közvetlen 
közelében van és elköltözés folytán 
olcsón és kedvező feltételek mellett 

eladó. 3—1.
Bővebbet: Varga Józsefnél, Cserevicsen.

eladó, igen alkalmas Manufactur — rö" 
vidáru vagy vasszakmához. A berende* 
zás áll: 3 drb. pult á 4 mtr. fiókokkal 
körülbelül 20 mtr. stellagé, 2 drb. luster 
pr. 2 égő, megtekinthető naponta:

Futaki-utca 7. sz. 3—1.

Női- és férfi-divatüzlet!
Van szerencsém legalázatosabban értesí­

teni a nagyérdemű közönséget, hogy a hely­
beli piacon, Főutca 3. szám alatt (azelőtt 
Mogán-féle üzlet) egy

női- és férfl-divatüzletet
nyitottam és bátorkodom a t. vevőimnek a 
legújabb Ízlés szerint berendezett nagy raktá­
romat legmelegebben ajánlani.

Üzletemben tartom a legizlésesebb és 
legelegánsabb tárgyakat női szoknyákban és 
egész ruhákban, mind a legújabb szabás sze­
rint, divatos angol és francia szövetekből és 
vásznakból.

Különösen bátor vagyok figyelmeztetni 
nagy válnsztékomra női blúzokban, még pedig:
selyem , szövet-, zephlr-, vászon- és batisztból
a legdivatosabb faijón és a legelegánsabb Ízlés 
szerint.

Kiszolgálásom pontos lesz és nagyon elő­
zékeny, szigorúan szerényen mérsékelt árak 
mellett.

Legalázatosabban kérem, méltoztassék 
engem meglátogatni.

Kiváló tisztelettel
Momirovits P. N.

GRAND
HOTEL MAIBB

ÚJVIDÉK.
I. rendű szálloda.



Gäbet Károly,
mosó- és vasaló intézete

ÚJVIDÉK, fő-utca 25. szám.
Pf- Legjobb kiszolgálás. ^ 
Vállal gallér, kézelő, Ingeket stb. fehérneműt 
Unom tisztítására. 6—2.

Helyiség
változtatás.

A Wagner-féle ház átépítése miatt a 
helybeli piacon 1861 óta fennálló könyvkeres­
kedésemet f. évi február hó elején a Futtaki- 
utca (II. Rákóczi Ferencz-út) 12. száma alatt 
levő saját házamba helyeztem át.

Ez alkalommal ajánlom a melyen tisztelt 
közönségnek gazdagon felszerelt raktáromat, 
úgymint: könyveket, levél-, Író- és rajzpapi- 
rókát, irodai és rajzfelszereléseket, üzleti köny­
veket, noteszeket fényképező cikkeket, a leg­
szolidabb árakon. t .Kiváló tisztelettel

Herger Ágoston.

Határőr,, 1007. június 23,

Simonyi Mihály,
kőműves- és ácsmester, építési vállalkozó.

Újvidék,
Damjanlch-utca 10. szám.

Elvállal mindennemű építési szakmába 
vágó munkát, valamint uj épületek építését 
és régi épületek újjá való tatarozását legju- 
tányosabb árak mellett. 8—2.

Olcsó tégla.
Krsztonoslos György téglagyáros (körkemence) 
B. Knla. 1 millió 1. oszt. legjobb minőségű 
épitőtégla a Ferenc-csatornához szállítva 14 
írt. 50 vasúti állomáshoz 16 forint. 3—3.

******** * ********

SCHWARZ JÓZSEF
saját termelésű szerémi hegyi borai
zárt palackokban és 56 liternél nagyobb hor­
dókban a következő árakon kerülnek eladásra:

Palaekborok árai:
■------- —- - adóval együtt:

Príma fehérbor 3 éves literként K 0 70
Schiller 3 „ * « O'TO

„ rizling 3 . - ^'80
„ furmint (mozeli) 3 . „ » t

r borok árai hordókban : 
--------  - - adózatlanul: =

Príma fehérbor 3 éves 100 literenként K 60-
, Schiller 3 , * » . ŐO
„ rizling 3 „ » » » 60 —
„ furmint (mozeli) 3 „ „ » » 70"

Rendelések Schwarz Testvérek 
irodájában, Haltér 12. sz. és Fut- 
tahi-utca 4-6. sz. alatt a pincemester­
nél is eszközölhetők, ki azokat naponta 
bérmentve házhoz szállítja.

Fiatalabb évfolyamú borokról, hor­
dókban való vételnél szívesen szolgálok 
legjutányosabb árjegyzékkel.

*****************
Rána.lllaff1™ obendOTflItvUG UK(Bl^ekendorgjavított 
óriás Duppani zab. Dollár zab, Székely 
és kora amerikai lófogú tengerik Karós és 
törpe babok. Gyorsfejlődési Poland china

Magyar-bikák :z
cok, Pekingi gácsérok. Lámpanélküli 
költőgépek Pekingi kacsa-, emdei lúd:, 
fehér és fekete Orpington toljásokra elő­
jegyzéseket elfogad

gróf TELEKI ÁRVÉD
drassói uradalmi intézősége. u. p. Koncza.
*****************

ECKFELD ADOLF
órás és látszerész

Újvidék, Fő-utcza 25. szám. 
Nagy választék mindennemű órák, arany­
áru, brillantok és látszerész! cikkekben.

WALTHAM valódi amerikai arany 
zseaórák a legfinomabb precíziós 
szerkazettel; ezen oratoknk sokkal 
tartósabpak, mint más arany­
óráké, mert két massiv arany 
lemez közt egy kompozíció hetét 
van. mely a toknak a szüséges 
tartósságát, adja és ezért 25 évi 
kezességet vállalok.

... , ,0rv.lTr,or
Itomltrope üvegek a legjobbak a láterö kíméletére, 

gyöngébb üvegek dacára nem fárad el a szem.

Ezen magyar gyártmányból évenként több százezer liter lesz BÉCÍ 
szállítva, a hol 1906. évben a közegészségi kiállításon Díszoklevéllel 

és arany haladási éremmel lett; kitüntetve,

Dupla Maláta Sör
Szent István védjegy gyei

a Kőbányai Polgári Serfőző r.-t. készítménye.
Kitűnő élvezeti és egyszersmind 

hatásos gyógyital
idegesség, vérszegénység, gyomor­
bajok, álmatlanság, étvágytalanság 

stb. ellen.

A j ánlj ák:
Dr. Ángyán, Dr. Elischer, Dr. Herczel, Dr. Kétly, Dr. Korányi. Dr. Laufenauer és Dr.

Liebmann egyetemi tanár urak Budapesten.
Dr. Glax tanár, csász. és kir. kormánytanácsos, fűrdő-előljáró, Dr. Ebei, Dr. Gorsky, 

Dr. Kostecky, Dr. Szemere, Dr. Szigeti orvos urak Abbáziában.
Dr. Ebers, csász. tanácsos úr, Dr. Coltelli úr. József főherceg udvari orvosa Cirkvonicában.

Kitüntetések:
Budapest 1896: Díszoklevél. 
Páris 1900: Grand Prix. 
Florenz 1904: Grand Prix. 
Nápoly 1905 : Grand Prix. 
Palermo 1905 : Grand Prix. 
Bécs 1906: Díszoklevél.

Mindenütt a legelső díj !

N

Természetes ezüst üst­
ben mindenkor

frissen befőzőtt
kiváló finom 3 uj SZÓ ...

málna-
szörpöt

szállít

Gessler Ml*
Siegfried

ALTVATER Ke*
iikőrgyár

csász. és kir. udvari 
szállító és Ő csász. és Dnijnnpnt
kir. Fensége József 
főherceg kamarai Dlllidpl

szállítója
Budapest - Kőbánya. 8-3

Poharanként! kimérés Újvidéken csakis Várady Lajos urnái 
vasúti vendéglőben pohár 22 fillér. Utczán át kimére fél liter 

87.16—8. 46 fillér, 1 liter 88 fillér.

gt*********************************g
I SCHOMANN JANOS '»

OKLEVELES KŐFARAGÓ-MESTER. — CEMENTLAPGYÁROS. ^

Készítek minden kőfaragó és te-
&

razzo munkákat. ^
A t. közönségnek figyelmébe ^ 

^ 1 Vj4Á/ HBr ajánlom

% TEMETKEZÉSI VÁLLALATOMAT *
f--------------  --------- ~ *
v mely újonnan lett berendezve, semmi költséget és áldozatott nem sajnálva ^
^ a legmodernebb stílben. y|>

tj pf Főraktárom: DUNA-UTCA 21. sz. “MM *

mm '■) ‘ $ ív . \ ••
;a;:

— —--------- - MMMfl —M . -


